2023—2024 学年北京交通大学艺术教育工作年度报告

2023-2024 学年,北京交通大学艺术教育坚持落实立德树人的根本任务,始终秉持"面向全体学生,提升全面素养"的美育理念,坚持将思想教育与素质教育相融合,强调价值塑造,重视知识传授,创新实践平台,营造浓厚的艺术氛围,发展多元的校园文化,促进学生的知行合一与全面发展。

一、第一课堂建设情况

不断丰富课程教学内容,努力提高教学质量,创新课程教学方式,开展理论与实践结合、欣赏与评鉴兼有的艺术教育课程。2022-2023 学年,艺术教育中心共开设艺术素养类课程23门,选课学生2935人次。其中,2022—2023 学年第一学期开设23门课程,覆盖学生1470人次;2022—2023 学年第二学期开设23门课程,覆盖学生1465人次。通过开设这些课程切实提高学生的艺术素养和综合素质。同时为加强艺术团建设,继续把面向全体学生艺术团开设的12门基础训练课和强化提高课全部纳入到第一课堂中,切实提高学生艺术团训练效果和综合实力。

二、第二课堂建设情况

(一)立足美育,持续发挥艺术+思政教育效能,积极引领交大青年勇担时代重任。

在学校"五育并举"中,凝聚艺术教育优势力量,积极探索美育路径、发挥艺教功效,整合校内外文化艺术资源。

作为全国第一家由战友文工团授权排演华人经典红色声乐套曲《长征组歌》的普通高校,自 2002 年首演以来,交大版《长征组歌》先后在京内外各地举办各类专场演出80 余场,累计已有近 10 万人观看演出,得到社会各界高度赞誉。交大版《长征组歌》已成为学校新生入学教育的重要内容和校园文化艺术品牌活动。校团委、艺术教育中心积极发挥先进文化传播源的作用,将艺术教育与理想信念教育结合,持续激发美育+思政的符合育人功效。学校将继续把《长征组歌》作为广大师生深入学习和弘扬长征精神的载体,引导师生自觉担负起历史赋予的崇高使命,发愤图强,继续把革命先辈开创的伟业推向前进,在迈向第二个百年奋斗目标进军的新长征路上再创辉煌。

2023年10月14日下午,交大版《长征组歌——红军不怕远征难》迎新专场演出在我校天佑会堂上演。演出共两场,总计190余名师生参与本次演出工作,现场观众超1800人。此次演出不仅是一场视听盛宴,更是2023级新生入学教育的重要一课,传承红色基因,唱响爱国旋律,在新生中引起强烈反响。

同时,为保证各项艺术系列活动的顺利举行,学校学生艺术团在学校组织了多场汇演和专场,进一步丰富了我

校学生课余生活,浓厚了校园艺术文化氛围。

2024年5月18日、19日,学生艺术团话剧团春季专场《红玫瑰与白玫瑰》在天佑会堂连演3场,打造了一场符合青年思想发展、情感陶冶需求的启示性话剧,为春意盎然的交大注入了青春活力。

2024年5月27日,学生艺术团交响乐团在天佑会堂举办"音流宛转"专场音乐会,演奏包含众多中外经典交响乐作品及重奏作品,为学校师生带来视听盛宴。6月7日,在学活小剧场进行了"余音送行舟"毕业音乐会,以重奏音乐会形式送别交响乐团毕业生。

2024年6月1日、2日,学生艺术团合唱团、室内合唱团分别举办"仲夏夜狂想曲"和"只有梦里回"专场音乐会,风格多样,为观众呈现一场经典与现代、自然与人文结合的优质声乐专场。

2024年6月8日,学生艺术团管乐团携手交大附小管 乐团在 天佑会堂成功举办"一夏天的梦"专场音乐会。本 场音乐会一改传统方式,采用指导教师以及学生指挥合作 的形式,为大家带来一次全新的体验。观众们沉浸在美妙 的音乐中,感受到了音乐的魅力和力量。

(二) 巩固成果,不断增强学生艺术团硬实力,充分展现 新时代交大青年的精神气质。

为全面贯彻党的教育方针,充分展示高等学校美育成果,

积极营造健康向上的校园文化氛围,学生艺术团积极参与"青春筑梦·强国有我"2023年第八届北京大学生戏剧节,学生艺术团话剧团师生携原创独幕剧《钱塘南岸》、原创朗诵《醒局》及经典话剧《风声》3部作品均获佳绩。荣获独幕剧组金奖1项、朗诵组银奖1项、多幕剧组铜奖1项以及优秀创作奖2项、优秀指导教师奖2项,学校获评优秀组织奖。

学生艺术团舞蹈团原创舞蹈《我的课堂 我的始发站》 在 2024 年全国第七届大学生艺术展演中荣获舞蹈组二等 奖,实现了学生艺术团舞蹈团历史性突破。该作品是学生 艺术团舞蹈团的原创作品,以抗战时期交大学子颠沛流 离、坚持求学的历史为题材,体现了交大人坚韧不拔的意 志品质和奋斗精神。

以上优异成绩的取得,离不开学校党委的高度重视和各级关怀。学校团委从意识形态把关到作品选取、人员选拔和排练计划都做了严密的部署,为学生艺术团各分团配备了经验丰富的专业教师进行强化训练。排练中,指导教师们尽职尽责,随时关注学生们的心理动态;同学们也克服了学业课业方面的重重困难,齐心协力,各项赛事活动在学校师生的共同努力下均获佳绩,向学校交了一份满意的答卷。

(三)重视实践,开展丰富艺术活动,充实第二课堂文化 空间。

在艺术教育工作中,校团委不断努力进行实践探索,注

重以美育人、培根铸魂,始终以人才培养为核心,以立德树 人为教育根本,聚焦美育改革发展。积极联络校外资源,开 展丰富多彩的第二课堂文化艺术活动,滋养学生情感、陶冶 学生情操,助力学生树立正确的审美观念、塑造美好心灵, 让交大学子走近艺术,品味艺术之美,进而提高其审美能力 与人文素养,确保学生身心和谐、全面发展。

2023年10月30日,《秋鸿亦如春》相声专场在天佑会堂上演。本次演出汇集了许多杰出相声演员,他们以精湛的表演技巧和独特的幽默感赢得了观众的一致好评。广大师生在近距离感受相声艺术中蕴含的汉语表达技巧的同时,也在欢声笑语中体会到了传统艺术的魅力,增强了文化自信。

2023年12月3日,"音乐点亮人生•我和我的祖国"满天星业余交响乐团音乐沙龙在天佑会堂成功举办。这是满天星业余交响乐团第三次走进北京交通大学,以音乐为载体,分享对艺术的热爱与感悟。

本年度共开展校外艺术体验活动 6 次,组织师生前往北师大、中戏、中央歌剧院、长安大戏院、二七剧场、天桥艺术中心小剧场,近距离观看学生话剧《雷雨》、大戏节市级展演、原创音乐剧《星辰》、北昆经典折子戏展演、河北梆子《密云十姐妹》、昆曲《狮吼记》《奇双会》等高水平艺术演出,有效提升综合素养,累计 200 余名师生参与。

2023 年 6 月 19 日晚, 北京交通大学 2024 届 "交响青

春"毕业生晚会于天佑会堂举行。校领导,各部处、各学院相关负责同志,教师代表与1200余名毕业生现场观看演出。晚会气氛热烈、节目感人,体现了2024届毕业生们对母校的眷恋、对师长的感恩、对社会的责任担当和对未来的无限憧憬。

今后,校团委艺术教育中心继续发扬文化艺术特色优势,将持续将大美育、大思政、大学习理念融入交大师生和校园文化中,不断努力打造集青年艺术思政和交大文化特色为一体的精品校园文艺作品和美育实践活动, 引领全体交大青年在中国式现代化的征途上,高举团旗跟党走,怀抱梦想脚踏实地,奋发图强绽放青春绚丽之花; 在中华民族伟大复兴的征程中,不忘初心砥砺行,敢想敢为善作善战,矢志不渝续写辉煌的新篇章!